

浙江28岁“掏粪男孩”为今年立下两个小目标：成立“掏粪协会”和迎娶新娘



潘浩男和未婚妻。受访者供图

2025年的网络浪潮里，浙江宁波“掏粪男孩”潘浩男是特别的一个。

学影视编导专业的大学生回家做掏粪工，短视频创作里全是化粪池、隔油池，白天开粪车晚上开奔驰……这些反差，让网友看到一个放下“面子焦虑”的年轻人，把“底层行业”的模样，从“被嫌弃”变成了“受欢迎”。

“但，行业误解还是很多。甚至有人说我们这行‘徒手摸粪’‘吃粪’。”1月7日，接受华西都市报、封面新闻记者采访时，潘浩男刚完成一个化粪池清理工作。

“2026年，我想发起成立一个‘掏粪协会’，改变行业偏见，让更多人看到掏粪工作者的真实日常和社会价值。”说出这句话时，潘浩男坐在他的化粪车上，旁边是55岁来拜师的徒弟。

2026年，他还还有一个“甜蜜计划”——开着化粪车，迎娶他的新娘。

走红 想改变大家 对掏粪工的职业偏见

1月7日，宁波慈溪的一处作业现场，潘浩男刚结束一场化粪池清理工作。衣服上沾了些粪便，他早习以为常。工作服下，是一张28岁的年轻脸庞，目光格外坚定。

回到化粪车上，潘浩男接受采访，身旁是专程从福州赶来的55岁徒弟陈金明。采访间隙，他不忘叮嘱徒弟注意作业安全，举手投足间尽显从业者的专业与年轻人的担当。

2025年，潘浩男因拍摄记录掏粪工日常的短视频走红，虽收获广泛关注，但他坦言生活未发生本质改变，反而多了份沉甸甸的责任感。

“现在做事总怕做不好，对不起自己在网上说的那些话。”即便深夜接到求助，比如一楼住户出户管堵塞、整栋楼污水倒灌，他都会立即赶往现场，有时忙碌到凌晨一两点。

每天8点开工，收工不定时。化粪池、隔油池清理，管道疏通、清洗保养、防水补漏，这都是他的工作日常。

“做不好，分文不取！”这份底气源于自幼耳濡目染，“我爸爸就是靠掏粪养大我和妹妹、供我们读书的。这是社会需要的劳动，靠本事挣钱不丢脸。”

如今，潘浩男的服务范围已覆盖宁波周边多个县市，“车子1小时能开到的地方我们都去”，他凭借优质的服务

务积累了不少口碑。

“我从小心里憋着一股劲，想改变大家对掏粪工的职业偏见。”而这一切的起点，都要从他打破世俗偏见、选择子承父业说起。

背后 学影视编导 他不顾反对去掏粪

一年收入40万元，白天上班开化粪车，晚上下班开奔驰，是网友对潘浩男的一个“记忆点”。

潘浩男介绍，20多年前，他的父亲潘峰从安徽老家来到宁波慈溪，从最初跟着团队干活，到后来添置作业车独自撑起营生，一干就是20多年，收获诸多荣誉证书。

从小学起，潘浩男每到暑假就会到慈溪给父母搭把手，看着父亲用辛勤劳动支撑起整个家庭。虽然这份工作带着“难以言说”的尴尬，但他从不避讳。

2022年，从四川电影电视学院毕业后从事了一段时间影视编导工作的潘浩男，突然提出要回家跟着父母干掏粪的活儿，这个想法立刻遭到家人强烈反对。

“你好歹是本科生，得找个体面的班上，掏粪工说出去不光鲜。”潘浩男回忆，家人反复劝说让他暂时压下念头，按“体面标准”找了份工作。2023年，他再次坚定想法——当掏粪工。

“别人都不愿意做的事，我去做，就已经超越了90%以上的人。”这是他给自己的底气，也是对世俗偏见的宣战。

入行后，潘浩男才体会到这份工作的艰辛远超想象。高温天气里，化粪池的恶臭即便戴着口罩也会往鼻子里钻，身上的味道洗干净后仍会残留一两天；遇到石头多的化粪池，要先用铁耙拨开石头，再抱着六七十斤重的吸粪管作业，往往没干多久就满头大汗。

但这份辛苦也换来了可观的回报，在慈溪，清运一车3立方米的粪便收费300元左右，他和搭档一天通常能拉5至10车。

认可 立志把掏粪 做成“高品质服务”

“这收入并不算高，我很多徒弟收入比我翻倍呢！”潘浩男说，更重要的是，他读懂了这份工作的社会价

国务院食安办、市场监管总局督促雀巢(中国)有限公司做好相关批次婴幼儿配方乳粉召回工作

新华社北京1月8日电 记者8日从市场监管总局获悉，近日，雀巢公司在欧洲部分国家预防性召回特定批次婴幼儿配方乳粉产品。国务院食安办、市场监管总局对此高度重视，第一时间督促雀巢(中国)有限公司认真落实企业主体责任，召回在中国境内销售的相关批次产品，切实维护消费者合法权益。雀巢(中国)有限公司已按要求实施召回。国务院食安办、市场监管总局将持续强化监管，做好相关工作，全力保障婴幼儿配方乳粉质量安全。

重大跨境赌诈犯罪集团头目 陈志被从柬埔寨押解回国

新华社北京1月8日电 记者1月8日从公安部获悉，在柬埔寨有关部门支持配合下，公安部1月7日派出工作组，成功将重大跨境赌诈犯罪集团头目陈志(中国籍)从柬埔寨金边押解回国。这是中柬执法合作取得的又一重大战果。

经查，陈志犯罪集团涉嫌开设赌场、诈骗、非法经营、掩饰隐瞒犯罪所得等多项犯罪。目前，陈志已被依法采取强制措施，相关案件正在进一步侦办中。

公安部有关负责人表示，公安机关将于近期公开通缉首批陈志犯罪集团骨干成员，坚决将在逃人员缉捕归案。公安机关正告犯罪分子，认清形势、悬崖勒马，立即投案自首，争取宽大处理。

白|杰|品|股

反复背离

问：周四沪指低开，盘中冲高震荡，收盘微跌，你怎么看？

答：市场周四震荡，各股指小幅收跌。盘面上超3700只个股上涨，船舶制造、航天航空板块表现较好。截至收盘，两市涨停近百只，跌停3只。技术上看，沪深股指仍收于5日均线之上，两市合计成交环比28004亿元环比略减；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均出现死叉；从形态来看，在两日大涨后，市场连续两日横向震荡，尽管沪指仍顽强收出15连阳，但各股指并未继续刷新近期新高，值得注意的是，不仅两市成交出现萎缩，就连短周期技术形态也出现卖出信号，后市需关注5日均线得失。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体略有缩减。综合来看，市场没有再加速上涨，相反出现高位强势震荡，因此后市不排除出现技术上反复背离的可能。

资产：周四按计划以17.4元均价卖出东方日升40万股，以40.8元均价卖出通富微电18万股；以39元均价买入中兴通讯23万股，之后以40.2元均价卖出23万股；以16.25元均价买入南都电源38万股，之后以16.45元均价卖出38万股。目前持有华创云信(600155)90万股、太极股份(002368)33万股、大东南(002263)230万股、南都电源(300068)68万股、中兴通讯(000063)23万股。资金余额49397144.22元，总净值92201744.22元，盈利46000.87%。

周五操作计划：拟择机买入共进股份(603118)、康达新材(002669)各不超过7.5%仓位，太极股份、南都电源拟先买后卖做差价，中兴通讯、大东南、华创云信拟持股待涨。

胡佳杰